

一场大火中毁于一旦，幸存藏品可能不及原来一成

巴西国博悲剧谁之过

新华社记者 赵焱 陈威华

望着只剩下石头外墙的巴西国家博物馆废墟，里约联邦大学地理和古生物学教授雷纳托·卡布拉尔·拉莫斯黯然伤神。“我们感觉就像失去了父母或好友。这里的藏品记录了巴西的历史，这是所有巴西人甚至全人类的损失。”在这里工作了13年的拉莫斯3日痛心地说。

位于里约热内卢北区、有200年历史的巴西国家博物馆在2日晚的一场大火中毁于一旦，火势在3日凌晨3时左右才完全得到控制，当天下午开始陆续有研究人员进入废墟，试图寻找幸存文物。国家博物馆副馆长克里斯蒂安娜·塞雷若说，幸存的藏品应该不到总数的10%。

记者在现场隔离带外侧向博物馆主楼望去，只看见一块陨石标本孤独地立在博物馆一进门的大厅处，除此之外只剩断壁残垣。

现场消防部门的人员说，博物馆几乎被完全烧毁。当消防队赶到现场时，仅从火势较小地方抢救出少量藏品，除陨石类藏品外，其他藏品几乎全部被烧毁或被坍塌的房顶压坏。

国家博物馆是巴西最古老的科研机构之一，始建于1818年，藏品超过2000万件，包括美洲最早的人类头骨化石，落在巴西境内最大的陨石等，众多藏品记录了从1500年葡萄牙人发现巴西直到巴西成立共和国的历史。如今博物馆一夜之间被毁，这一巨大损失应该谁来负责？

虽然起火原因目前还在调查中，但博物馆缺乏维护和必要的消防设备是确定无疑的。据了解，大火是在博物馆闭馆后不久、当地时间19时30分左右开始燃起，由于建筑物大部分为木制结构，藏品也多易燃，火势蔓延非常快。消防员赶到现场后发现，博物馆附近的两个消防栓水压都不足，无法及时灭火，约两个小时后才从附近的湖中取水灭火，并调遣水罐车前来协助。

博物馆方面坚称，缺乏维护的原因是没有资金。国家博物馆副馆长路易斯·费尔南多·迪亚斯·杜阿尔特说，博物馆已连续多年向政府申请资金进行维护，“但从未得到过修缮这座宫殿的有效和紧急的支持。”

“我在这里工作了40年，面对这场悲剧，我感觉失去了生活的一部分，”杜阿尔特说，“我们失去的是历史遗产、文化遗产和科学遗产。”

记者了解到，近几年来，博物馆内部设施维护很差，电线和墙壁都已经老损，白蚁甚至咬坏了放置恐龙化石的基座。负责博物馆运营的里约联邦大学校长罗伯托·雷耶尔说，他们甚至没有资金让消防队24小时在这里执勤。

据悉，拨给国家博物馆的政府预算从3年前就开始削减，博物馆每年只能向运营方里约联邦大学申请55万雷亚尔（约合90万元人民币）经费，但由于财政危机，最终也只能获得60%的款项。

巴西文化部长塞尔吉奥·萨·莱唐认为，巴西传统上对文化就没有给予足够重视，在保护历史文物和博物馆方面总是出现大额财政赤字。

巴西国家博物馆曾是葡萄牙和巴西王室在巴西的官方宅邸，也是巴西首届制宪大会的召开地。但在今年6月庆祝建馆200周年的活动上，没有一名政府部长到场。

如今，一场大火唤醒了所有人。

巴西联邦检察院3日要求联邦警察对火灾及造成藏品损失的原因和责任展开调查。联邦总检察长拉盖尔·道奇说，国家博物馆的悲剧应该唤起“我们保留回忆的紧迫性”。

巴西总统特梅尔3日与金融界、企业界人士举行会议，号召私人企业为博物馆重建和文物保护提供赞助。教育部长罗西利·苏亚雷斯则承诺紧急拨款1000万雷亚尔（约合1640万元人民币）用于博物馆重建。

文化部长莱唐宣布的四步重建措施包括：保护建筑和现场安全、制定购买重建设备的计划、重建博物馆、挽救幸存藏品。

“我想从下周起我们就会恢复工作，尽量抢救出更多的文物。今天我们找到的每一个小小的幸存藏品都是一个希望，都是一个开始。”拉莫斯教授看着忙碌的同事们说，“我们大学研究的教室设在博物馆地下室，那里还能上课，我们的博物馆还活着，我相信它将一直活着。”

（据新华社里约热内卢9月3日电）

时隔八年重夺亚运金牌

“双国家队”激活男篮选材机制

新华社记者

年分别承担若干国际大赛任务，自2019年起合并为一支国家队备战世界杯及2020年东京奥运会。

“双国家队”尝试是一次改革，同样是一次冒险。姚明说：“男篮两条线虽然有利于培养年轻人，但最后捏合时间会短一些。最后效果如何，还得靠大赛来检验。”

中国队是2019年男篮世界杯的东道主球队，在2017年和2018年没有预选赛的压力和硬性任务，这也是出台“双国家队”政策的重要前提，这一政策有利于发现更多有潜力的运动员，对于杜锋和李楠这两位球员出身的教练来说也是一种锻炼和挑战。

姚明透露，“双国家队”组建之初，在教练选择上看中了杜锋和李楠的冲劲和事业心。“我们要主动谋变，给教练员信心。到这儿来就是干事业的，我们是跟他们一条心的。两位年轻教练，他们愿意来，想干事，我们就给他们提供平台。”

红蓝竞争，激发潜能

从红、蓝两队组建至今一年多的实践来看，其最显著的效果是激活了中国男篮的选材模式，扩充中国男篮的人才储备。

亚运决赛上，方硕和赵睿两大新锐控卫联手贡献32分和14次助攻，在新疆队还未站稳脚跟的阿不都沙拉木、勇冠三军砍下20分。看到几位后辈在场上痛击宿敌伊朗，乐得看台上的姚明合不拢嘴。

蓝队这边同样有吴前、胡金秋、任骏飞等一批亮眼的新星，上赛季的CBA本土得分榜上，蓝队的4个球员排名前五，其中20岁的胡金秋更是入围了本赛季CBA常规赛MVP候选人。

在中国男篮蓝队控球后卫郭艾伦看来，年轻球员的崛起提升了国家队的内部竞争。许多原来没机会进入国家队的年轻队员，在国家队扩充后得以跟着国家队集训比赛，得到迅速提升。

球员成长的过程，换个角度来说也是对

主帅的磨炼，前中国男篮主教练、CBA总冠军辽宁队主帅郭士强认为“双国家队”改革让本土教练得到有效锤炼。两支国家队都是由本土教练执教，对中国篮球是好事。

前路艰辛，自信上路

亚运会的成功，无疑让新生代的中国男篮身上承载了更多的期望，但面对世界杯和奥运会这样的世界级舞台，还处于进化和打磨中的中国男篮并没有十足把握获得成绩上的大幅提升。

在姚明看来，红、蓝两队接下来要面对整合应对大赛的挑战，合并后队员之间、队员和教练之间的磨合问题仍然存在。队伍内部能不能产生“化学反应”，赛场究竟会有怎样表现，仍是未知数。

前中国男篮主教练王非认为，红蓝两队都表现出很好的斗志和精神面貌，在比赛中都表现出了不错的水准，但同时也暴露出了一些问题。入选两队的球员都是CBA联赛中表现出色、有发展潜力的年轻队员，但国际比赛和CBA联赛的对抗强度、节奏都不一样，队员们的表演也会和联赛有反差，会暴露出不足。

“差距摆在那里，要想实现奥运会前八这样的目标难度很大，我们应该立足当前，不断发现和解决问题，通过国际大赛提高自己。队伍还在成长过程中，困难不少，我们要充满信心，一路拼下去。”王非说。

（执笔者：王浩宇；参与采写：张述飞 夏亮 刘旸 王浩明）

（据新华社北京9月4日电）

大陆冰球联赛： 北京昆仑鸿星新赛季首场告负

9月3日，北京昆仑鸿星队球员简晖（前）进球后与队友庆祝。

当日，在赫尔辛基举行的2018—2019赛季大陆冰球联赛（KHL）一场比赛中，北京昆仑鸿星队客场以3比6不敌赫尔辛基小丑队，新赛季首场告负。

新华社发（马蒂·马蒂凯宁摄）

别突出，但是自1994年执教荷兰国家队后，不断崭露头角。作为国家队主帅，希丁克曾带领荷兰队在1998年法国世界杯获得第4名的成绩。而在韩日世界杯上，希丁克作为韩国队主帅，带领球队杀入世界杯四强。在执教俱乐部方面，希丁克曾执教过西甲豪门皇家马德里和英超豪门切尔西，也取得了不凡的成绩。总体而言，希丁克的能力和成就在目前仍活跃于足坛的教练当中处于一流行列，对埃因霍温、韩国队和俄罗斯队的执教更是创造了历史，因而有着“神奇教练”之称。

希丁克出生于1946年，在球员时期曾效力于埃因霍温俱乐部。尽管球员生涯并不特



希丁克也来中国了

四国赛后将执教男足国奥队

本次四国赛后正式执教男足国奥队，带领球队冲击东京奥运会。四国赛中，中国队将先后对阵缅甸、塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦。

希丁克出生于1946年，在球员时期曾效力于埃因霍温俱乐部。尽管球员生涯并不特

春风化雨润田园

——助推非洲产经发展的中国能量

新华社记者 王守宝

位于埃塞俄比亚东北部、距离首都亚的斯亚贝巴350公里的阿法尔州有大片荒地。那里海拔600多米，平均气温超过40摄氏度，水源充沛，适合蔬菜种植。然而，当地蔬菜产业却受制于技术和资本瓶颈，当地百姓守着金地过穷日子。

如今，受益于中国先进农业生产要素的注入，阿法尔州蔬菜种植业发展呈现出

勃勃生机。今年46岁来自山东烟台的王德杰，在阿法尔州开辟了300多亩荒地种植蔬菜，供给亚的斯亚贝巴市场。这个蔬菜园雇用了上百个当地工人，不仅解决了他们的温饱问题，还让其学会了蔬菜种植技术。

中国农业资本技术与非洲农田联姻的故事并不鲜见。西红柿是肯尼亚最重要的蔬菜之一，上世纪末肯尼亚很多地方西红柿亩产只有700斤左右。如今，在刘高琼等中国农技人员的不懈努力下，肯尼亚纳库鲁温室的西红柿亩产可达上万斤，不少肯

尼亚农民掌握了大棚种植西红柿的技术，并由此摆脱了贫困。

在“为非洲增产”的同时，中国技术在“为非洲充电”方面也有不俗表现。

今年38岁的加布鲁在亚的斯亚贝巴开了家小咖啡馆。刚开业时，停电颇让她头痛。

“现在也偶尔断电，但是比以前好很多，发电机用得也少，咖啡店成本降低，生意也比以前好很多。”加布鲁说。

如今，中国企业与埃塞俄比亚等国合作的清洁能源项目已渐成气候。

阿达玛风电项目是中非合作开发非洲清洁能源的缩影，在安哥拉，葛洲坝集团承建的卡库洛卡巴萨水电站在2017年8月开工。该水电站合同总金额45.32亿美元，规划装机容量217.2万千瓦，计划在8个月内建成，将为当地提供近万个就业岗位，建成后满足安哥拉50%以上供电需求，将极大促进当地经济社会发展。

授人以鱼，也要授人以渔。近年来，在人力资源培训方面，中非合作也在不断深化。就在上个月，中国驻埃塞俄比亚大使馆为220名接受中国政府教育援助的学员颁发了奖学金证书，随后他们会前往中国的大学进一步深造。据介绍，仅今年埃塞俄比亚就派遣了1000多名学生到中国学习。

对此，埃塞俄比亚总理阿比·艾哈迈德表示，中国支持埃塞俄比亚的人力资源开发，他对方在这方面所做贡献表示赞赏和感谢。

（参与记者：吴长伟 张玉亮）
（据新华社亚的斯亚贝巴9月4日电）



土耳其8月通胀率创新高

这是9月4日在土耳其伊斯坦布尔一处市场上拍摄的土耳其软糖。土耳其国家统计局9月3日发布的数据显示，8月土耳其消费价格指数（CPI）同比上涨17.90%，连续第3个月刷新历史纪录。

新华社记者 贺灿铃 摄

火星尘暴逐渐消退

“机遇”号迎来复苏“机遇”

据新华社洛杉矶9月3日电 美国航天局喷气推进实验室日前发布消息说，席卷火星3个多月的尘暴目前正不断消退，与地球“失联”多日的“机遇”号火星车有望重新吸收阳光充电，并启动修复程序。

根据美国火星勘测轨道飞行器拍摄的图像，喷气推进实验室的科学家认为，未来一段时间内，“机遇”号附近不会再发生强烈尘暴。随着天空放晴，“机遇”号可能将于近期吸收足够的阳光，为其电池充电。为迎接它的“复苏”，他

们计划在火星大气颗粒物浓度降低到一定水平时，尝试发送指令主动联系“机遇”号。一旦得到回应，就能分析详细参数，了解其状态。

“机遇”号项目经理约翰·卡拉斯说，如果45天内没有得到回应，将考虑积尘以及极寒环境对“机遇”号造成了难以修复的损伤。即使得到了回应，也无法保证这辆“年迈”的火星车还能继续工作。

5月30日，火星上刮起强烈尘暴，覆盖了火星表面的四分之一。

施压难解阿富汗困局

毕振山

9月2日，驻阿富汗美军和北约部队换帅，新上任的指挥官斯科特·米勒声称要对阿富汗塔利班施加军事压力。与此同时，美国宣布将取消对巴基斯坦的一项3亿美元的援助，有分析指出，美国有意通过强硬施压手段迫使塔利班与阿富汗政府对话，但当前阿富汗局势错综复杂，美方单方面施压恐怕很难产生效果。

米勒2日接替原驻阿富汗和北约部队指挥官尼尔森，负责指挥大约1.6万名驻阿北约部队士兵，其中包括1.4万名美军。米勒曾参与美军1993年在索马里的第一次军事行动，这一行动后来被拍成电影《黑鹰坠落》。最近两年，米勒担任美军联合特种作战司令部指挥官。米勒在交接仪式上称，“这是一场硬仗”，为创造政治和解基础，有必要施加军事压力。

米勒上任之际，正值阿富汗安全局势日益恶化之时。一方面，塔利班在阿富汗多地发起攻势，单在加兹尼市就打死上百名阿富汗政府军士兵；另一方面，极端组织“伊斯兰国”也频频在喀布尔等地发动恐袭。从米勒的表态来看，美军今后有可能进一步加强军事行动，通过强硬打击阿富汗塔利班和“伊斯兰国”等势力来扭转局势。就在米勒上任当天，驻阿美军证实在此前的一次行动中击毙了“伊斯兰国”阿富汗分支首领阿布·萨阿德·埃尔哈比。

美军的施压政策还体现在对巴基斯坦的态度上。美国国防部长发言人9月1日宣

布打算取消对巴基斯坦的3亿美元援助，理由是巴方对美方的南亚政策缺乏有力支持。而巴基斯坦新任总理伊姆兰·汗近日表示，反对美国在阿富汗驻军。在此之前，美方曾多次批评巴方打击极端组织不力，巴方则对美方的指责予以驳斥，并对美方忽视巴方的反恐贡献表示失望。

强硬施压是美国当前处理外交关系的惯用手段，然而自美国推出新南亚政策并增兵阿富汗以来，阿富汗局势并未见好转。美方希望通过施压迫使塔利班与阿富汗政府和谈，但相关政策在阿政府内部引发分歧，前总统国家安全顾问阿特马尔已经辞职，国家安全局局长、内政部长和国防部长也一度请辞。而为了争取有利地位，塔利班也改变了策略，一方面拒绝阿富汗政府的停火协议，另一方面加强了外联，在乌兹别克斯坦设立办事处，还计划参加俄罗斯组织的阿富汗国际大会。

在分析人士看来，当前阿富汗形势错综复杂，阿富汗政府对塔利班和谈存在分歧，塔利班内部也对下一步是战是和意见不一。在此情况下，美军单方面的施压行动很难迫使塔利班屈服，对阿富汗和平进程也难有助力。

国际随笔



费德勒无缘美网八强

9月3日，费德勒赛后向观众致意。当日，在2018美国网球公开赛男单第四轮比赛中，瑞士选手费德勒以1比3不敌澳大利亚选手约翰·米尔曼，无缘八强。

新华社记者 王迎 摄

整合

青岛崂山区举办职工篮球赛

本报讯（记者杨明清 通讯员张琳艳）近日，青岛崂山区总工会举行“巨峰·国际创客杯”职工篮球赛。8支参赛队的92名球员历经5个比赛日，16场次的激烈角逐，最终巨峰创客大厦联队勇夺“巨峰·国际创客杯”冠军，青岛创客大街联队获得亚军，巨峰科创队和创新园联队分获三、四名。此次篮球赛得到了国际创客社区和滨海创新廊道等创业园区球迷们的踊跃参与和一致好评。

中国-东盟国际马拉松再次开跑

本报讯（记者庞慧敏 实习生谢宛馨）2018中国-东盟国际马拉松将于11月17日在广西防城港市北部湾海洋文化公园鸣枪开跑，比赛官方报名通道将于9月10日上午10时正式开通。本次比赛选手规模预计1.5万人，设马拉松、半程马拉松、微型马拉松三个项目。目前，马拉松赛线路规划、医疗保障、安全保卫、志愿服务等各项工作正在有序推进。

“2018上合昆马”12月开赛

本报讯（记者黄榆）“2018上合昆明国际马拉松赛”将于12月2日在昆明举办。由上合组织秘书处、云南省